
江西省高一期末联考·历史

参考答案、提示及评分细则

1.D 2.C 3.B 4.C 5.A 6.C 7.A 8.B 9.D 10.A

11.D 12.B 13.A 14.C 15.D 16.C

17.（1）条件：庄园经济壮大了地方豪强力量；社会混乱，中央集权被削弱；武士集团之间的武力兼并重组；

武土集团内部严格的等级秩序的建立。（6分，任答三点即可）

（2）价值观念：忠义观念；家国意识；天下意识；阶级服从观念。（6分，含义相近，任答三点即可）

18.（1）原则：自由平等；主权在民；法治主义；权力分立；私有财产神圣不可侵犯。（8分，任答四点即可）

（2）意义：打破宗教神学的枷锁，进一步解放了人们的思想；反对封建制度，为资本主义制度的建立做了理

论准备和舆论宣传；直接推动了美国独立战争。（6分）

19.（1）特点：具有贸易垄断的性质；带有殖民扩张的目的；经济与政治权力相结合。（6分）

（2）原因：自由主义思潮的兴起；机构逐渐僵化、腐败；印度民族民主运动的发展；英国工业资本主义的壮

大。（6分）

评价：英国东印度公司通过残酷剥削的方式推动了英国资本主义的发展；给被殖民地区带来了深重的灾难；它

的灭亡是历史的必然；但其在一定程度上也推动了东西方的贸易交流。（2分，言之有理即可）

20.示例一：

论题：当今世界多极化趋势呈现加速发展。（2分）

阐述：20世纪 90年代以来，两极格局瓦解，欧盟、日本、俄罗斯、中国等国际力量不断增强；虽然美国仍是

世界上最强大的国家，但其霸主地位呈现衰落之势，对世界的控制力下降，许多全球性问题无力单独应对，不

得不重视多边合作。与此同时，随着美国霸权主义行径的不断上演，资本主义阵营的凝聚力逐渐下降，利益冲

突增多，部分欧洲强国试图摆脱美国的控制。此外，第三世界逐步崛起，反对霸权主义、要求国际关系民主化

的呼声加强。这些因素推动了世界格局的多极化趋势。（8分）

总之，当今世界多极化趋势不可阻挡，霸权主义、强权政治注定走向失败。（2分）

示例二：

论题：国际力量对比影响全球政治格局。（2分）

阐述：经过两次工业革命，欧美等资本主义国家的经济、军事力量进一步增强，并大肆对外殖民扩张，建立了

资本主义世界体系，掌握着全球治理的主导权。第二次世界大战后，西欧列强日益衰落，美苏两个超级大国重

新划分世界，美苏两极格局最终取代了近代以欧美为主导的治理格局。二十世纪六七十年代以来，西欧与日本

相继崛起，发展中国家掀起不结盟运动，这冲击了两极格局。二十世纪八九十年代，东欧剧变，苏联解体，两

极格局瓦解，美国全球霸主地位得到确立；但中国、欧盟、俄罗斯等国的综合国力不断增长也对美国霸权地位

形成冲击，国际政治格局面临进一步变革。（8分）

总之，不同历史时期的国际力量的对比影响着国际关系格局。（2分）

（“示例”仅供参考，其他答案言之有理亦可酌情给分）


